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    ДЕТСКА ГРАДИНА  “СЛАВЕЙЧЕ”
ПРОГРАМА

ЗА ОРГАНИЗИРАНЕ И ПРОВЕЖДАНЕ НА ДЕЙНОСТИ, КОИТО УЧИТЕЛИ И  ДЕЦА ТРЯБВА ДА ПРЕДПРИЕМАТ В СЛУЧАЙ НА ИНЦИДЕНТ, НА НАСИЛИЕ И В ДРУГИ КРИТИЧНИ СИТУАЦИИ ВЪВ ВРЪЗКА С МЕХАНИЗМА ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА  ТОРМОЗА И НАСИЛИЕТО
        Настоящата Програма  се основава на чл.40 от Наредба за приобщаващо образование и Механизма за противодействие на  училищния тормоз между децата и учениците в училище и на Алгоритъма за неговото прилагане.  
      Въвеждането на общ механизъм за противодействие на тормоза се налага от разбирането, че реален напредък в справянето с насилието може да бъде постигнат само в резултат на прилагането на последователна и целенасочена политика, която се споделя и следва от цялата педагогическа, непедагогическа и родителска общност и се подкрепя от всички отговорни институции. Подобна политика е необходимо да включва мерки и дейности за превенция и намеса, както и разписани механизми и отговорности за действие в ситуации на насилие. Тези елементи са подробно разгледани в настоящата програма. Алгоритъмът за прилагане на механизма разписва конкретни задачи и съответните им срокове с оглед на реализирането на дейностите по настоящия механизъм.
I. ИЗМЕРЕНИЯТА НА ТОРМОЗА 

Тормозът като явление е със сериозни размери, което оставя дълготрайни последици върху психичното здраве и поведението както на децата, които търпят насилие, така и на онези, които го извършват или наблюдават Българската дума, която отговаря най-точно на явлението, е „тормоз”. Какво е насилие? В България в официална употреба е дефиницията на понятието „насилие“, дадена в параграф 1, т. 1-5 от допълнителните разпоредби на Правилника за прилагане на Закона за закрила на детето. Две от определенията имат пряка връзка с насилието от деца върху деца, което е обект на настоящия механизъм. 
1. Видове насилие 

1.1. Физическо насилие е „причиняване на телесна повреда, включително причиняване на болка или страдание, без разстройство на здравето”. 
1.2. Психическо насилие „са всички действия, които могат да имат вредно въздействие върху психичното здраве и развитие на детето, като подценяване, подигравателно отношение, заплаха, дискриминация, отхвърляне или други форми на отрицателно отношение, както и неспособността на родителя, настойника, попечителя или на лицето, което полага грижи за детето, да осигури подходяща подкрепяща среда”. 
1.3. Сексуално насилие и злоупотреба над дете според определението на СЗО е „участието на дете в сексуални действия, които той или тя не разбира напълно и за които не е в състояние да даде информирано съгласие, или за които детето не е подготвено от гледна точка на развитието си и не може да даде съгласие, или които са в нарушение на законите или социалните табута на обществото”. 
Тормозът спада към насилието над дете и се третира с мерките на Закона за закрила на детето. Според чл. 7, ал. 1 и 2 от Закона за закрила на детето, всяко дете има право на закрила от насилие и всеки, на когото стане известно за дете, преживяло насилие, е длъжен да сигнализира органите по закрила. Тормозът между връстници се разглежда от много автори като групов феномен . Случаите на насилие се извършват в групова среда, в присъствието на други връстници и в отсъствието на възрастни. 
     Тормозът обхваща много широк спектър от поведения: преки нападения (удряне, заплаха или принуда, дразнене, подигравка, наричане с обидни прякори, сексуални забележки, открадване или повреждане на лични вещи) или непрeки (например разпространяване на слухове или насърчаване на другите да отхвърлят или изключат някого от приятелската среда). Проявите на тормоз най-общо могат да бъдат разделени на следните основни групи: 
· Физически тормоз – например, блъскане, щипане, разрушаване, удряне, нанасяне на болка, спъване, затваряне в някое помещение;
· Вербален тормоз – словесни изрази, които имат за цел унижат и оскърбят детето на база раса, пол, религия, сексуалност, увреждане или друго, с което се подчертава различие от останалите. Включва подмятания, подигравки, унижение, заплахи, обиди; 
· Психически тормоз – например, подмятане, подиграване, закачане, омаловажаване, заплахи, изнудване, повреждане на имущество, кражба и хвърляне на вещи, заплашителни погледи, неприятелско следене; 
· Социален тормоз – например, избягване, игнориране, изключване от дейността, одумване и разпространение на злобни слухове, натиск върху другите да не влизат в приятелски отношения с децата, обект на тормоз, изолиране; 
· Сексуален тормоз – представлява всяка форма на нежелано словесно, несловесно или физическо поведение със сексуален характер, имащо за цел или водещо до накърняване на достойнството на лицето, и по-специално създаване на смущаваща, враждебна, деградираща (принизяваща), унизителна или обидна обстановка. Включва измислянето на сексуализирани прякори или имена, коментари за външността на някой и подигравки със сексуално значение, неподходящо докосване, бележки и надписи със сексуално съдържание и т.н. до по- екстремни форми на нападане и насилие. 
          Тормозът може да се случва както във физическата среда, така и във виртуалната среда (кибертормоз). Бурното развитие на електронните комуникации през последните години доведе до нарастване на проявите на насилие, които се извършват чрез интернет или мобилен телефон. Тук спада разпространяването на: - обидни, заплашителни и подигравателни текстови съобщения по мобилен телефон, електронните средства за комуникация или в социалните мрежи; - разпространяване на материали, които уронват достойнството на детето или го унижават: снимането на детето с мобилен телефон и свободното разпространяване на снимки или видеозапис в интернет или по други канали без негово съгласие, кражба на самоличност, разпространение на слухове в социалните мрежи др.
        Физическият тормоз е формата, която възрастните най-често забелязват и затова често мерките за справяне обикновено са насочени именно към нея. Психическият и социалният тормоз по-трудно могат да бъдат установени, тъй като те не са така видими, а и децата, от своя страна, нямат нагласата да споделят с възрастните за своите преживявания. В много случаи социалният и психическият тормоз, като обидните думи и прякори, социалното изолиране и други се подценяват и считат за нормална част от процеса на социализация и израстване на децата. Тормозът, независимо от това как се упражнява, е деструктивен и опасен вид насилие. Следователно усилията за справяне с насилието от деца над деца в училище трябва да бъдат насочени към всички проявления на това явление, а не само към неговите физически форми.
2.  Показатели за  разпознаването на : 

 2.1.физическото насилие :
включва следните физически и поведенчески показатели: - различни по вид и цвят натъртвания, включително синини, постоянни или чести червени петна, включително от пръсти, насинени очи, следи от ухапване; - неправдоподобни или объркани обяснения за травмите, включително едносрични отговори;  - безпокойство и крайности в поведението - от агресивност до пасивност; - лоша представа за себе си - децата смятат, че са заслужили насилието; - прекалена отстъпчивост на детето и оставяне без протест да се прави каквото и да било с него; - влошаване на здравословното състояние, което включва прилошавания, главоболие, отпадналост; - влошаване на успеха от обучението и чести отсъствия от училище; - чести отсъствия от определени часове, например физическо възпитание и спорт;  2.2.психическото насилие : 

включва следните физически и поведенчески показатели: - детето може да стане затворено и изолирано, да не желае да контактува с връстниците си; - агресивно поведение и/или поведение, насочено към привличане на вниманието, упорито непослушание, самонараняване; - внезапни избухвания, които са необичайни за възрастта или за нивото на развитие на детето; - бягане и криене, включително зачестили бягства от училище; - загуба на доверие, неучастие в общите занимания в училище, ниска самооценка; - употреба на алкохол, медикаменти, самозанемаряване (постоянно обличане на едни същи дрехи или отказ да сресва косата си); - психосоматични симптоми. 
3.сексуалното насилие : 

включва както изброената по-горе симптоматика, така и различни прояви на сексуализирано поведение (имитация на сексуален акт, разголване, използване на език, свързан със сексуални действия и т.н., които са нехарактерни за съответната възрастова гр
II. ПОЛИТИКА ДЕТСКА ГРАДИНА „Славейче” ГРАД Златарица ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА ТОРМОЗА ПРИНЦИПИ, ЦЕННОСТИ, ФИЛОСОФИЯ. 

Основен принцип при изграждането на политика за противодействие на тормоза  е прилагането на цялостен подход, полагане на координирани и последователни усилия за предотвратяване на тормоза и създаване на по-сигурна  образователна и игрова среда в детското заведение. За да се изгради защитната мрежа е необходимо да се поставят ясни 6 граници, да се формират ценности, да се създадат правила и процедури, които не допускат прояви на насилие и тормоз между децата в различните възрастови групи   в ДГ.
Политиката  на ръководството на детска градина „Славейче”.  се реализира на равнище  детска градина и на равнище група , като на всяко едно от тези равнища се осъществяват дейности по превенция и интервенция (реакция). 

· Превенцията на тормоза включва комплекс от мерки, които имат за цел ограничаване или елиминиране на предпоставките и рисковите фактори, допринасящи за насилието. Превенцията поставя приоритет върху дейности на равнище „група“, например създаване на правила на отношения в групата, морално възстановяване на щета, тематични дискусии, регулярно провеждани в различни моменти от дневната организация.. Дискусиите са възможност в  групата да се поставят за обсъждане въпроси, които вълнуват или смущават децата, като по този начин се създава пространство за отработване на агресията чрез говорене, разиграване на ситуации, тяхното обсъждане и съответно осмисляне. 
· Интервенциите включват действия и мерки, които целят спиране и разрешаване на възникнала вече ситуация на тормоз, като се отчитат индивидуалните потребности на всяко дете, въвлечено пряко или косвено в ситуацията, и се прилага принципа на най-добрия интерес на детето. В по-голямата си част интервенциите включват отговора на  ръководството на детската градина при възникнали ситуации на тормоз
2. РАЗРАБОТВАНЕ И ВЪВЕЖДАНЕ НА СИСТЕМА ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА ТОРМОЗА В ДЕТСКА ГРАДИНА „Славейче””
2.1. Дейности на равнище „група“ и  детска градина 

Превенцията на равнище „група“ и  „детска градина“ включва оценка на проблема, създаване на координационен съвет, изготвяне на план за противодействие на тормоза и създаване на единни правила. 

2.1.1. Оценка на проблема.

· Оценката и анализирането на проблема е първата стъпка към неговото решаване. Оценката на проблема изисква да се даде отговор на следните въпроси: Осъзнава ли се проблемът и какво се знае за него? Кои видове и какви форми на тормоз има в д0детското заведение ? Колко често те се проявяват? Къде са местата, на които най-често се случват? Кои са участниците? Как се е реагирало до момента? Какво следва да се предприеме, за да бъде реакцията ефективна?
· Оценката на тормоза се извършва от педагогическите екипи по възрастови групи до 3 седмици от началото на учебната година 3 седмици преди края на учебната година.
· Резултатите се обработват от Координационния съвет при детска градина .
· След обобщаване на резултатите от изследването, получената оценка и наличие на проблем, ако има такъв, се анализират на Педагогически съвет.
2.1.2.Създаване на Координационен съвет /КС/.

· В началото на учебната година се създава координационен съвет, който изготвя план за противодействие  на тормоза  на ниво „група“
· Този план съдържа описание на дейности по превенция и интервенция на насилието на ниво „група“ и „детска градина“
· Той е за срок от една учебна година, като той е отворен за промени  и се актуализира всяка година
2.1.3. Създаване на  правила за справяне с насилието и за борба с насилието.
· Координационният съвет за справяне с насилието  през м.септември на всяка учебна година, обобщава всички предложения на педагогическите екипи по групи, като  формулира обши ценности и правила, които стават част от политиката на детската градина.
· Координационният съвет договаря с педагогическите екипи по възрастови групи единен механизъм  с ясно разписани отговорности за предотвратяване и реагиране  при проява на тормоз или насилие в групите
· В Плана за квалификационната дейност да бъдат  залегнати теми за вътрешно-методическа квалификациия по отношение повишаване знанията и уменията на педагогическите специалисти относно справяне с агресията, тормоза и насилието

· Повеждане на родителски срещи на теми, свързани с насилието, тормоза или агресията с цел запознаване на родителската общност с проблема и начини за тяхното решаване.

· Разработване на мерки за привличане на родителите в процеса на решаване

· Осигуряване на партньорство и взаимодействие между всички институции, заинтересовани и оказващи помощ и подкрепа, специалисти и реализиране на програми за превенция и противодействие на насилието и  агресията  

· насочване към здравни и социални услуги за децата и техните семейства.

2.1.4 Интервенцията на равнище“детска градина“  включва  създаване и водене на дневник, иницииране на работа по случай или насочване на случай към друга служба.
Дневникът със случаи се създава единствено за целите на анализа и планирането на цялостна политика за противодействие на насилието и тормоза в детското заведение.. В него се документират единствено ситуациите, съответстващи на нива две и три според приетата класификация в таблица 1. класификация на формите на тормоз и предприемане на съответни действия от настоящия Механизъм за противодействие на училищния тормоз между децата и учениците в училище при които е необходима и намесата на координационния съвет. Ситуацията, която следва да се впише в Дневника със случаи, съдържа следната информация: дата; какво се е случило – кратко описание на ситуацията, кога се е случило, кои са участниците; кой служител е регистрирал ситуацията – име и подпис; какво е предприето като действия (интервенция); кои отговорни участници са информирани (институции, органи, родители); как е приключила ситуацията или на какъв етап е и какво предстои. На базата на вписаните ситуации, координационният екип извършва оценка на риска. Екипът е отговорен за анализа и разпознаването на децата, които участват и се въвличат в ситуации на тормоз, без значение дали извършват проявите или са пострадали от насилието. Анализът е подчинен на цели за извеждане на необходимост от индивидуална работа по случай с дете, който се намира в ситуация на риск. Екипът създава процедура за откриване и работа по случай в детското заведение.
3. ЗАДЪЛЖЕНИЕ ЗА СЪДЕЙСТВИЕ ПО ЧЛ. 7, АЛ. 1 И 2 ОТ ЗАКОНА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО: 
Това задължение има всеки, на когото стане известно, че дете се нуждае от закрила, като това лице е длъжно незабавно да уведоми дирекция "Социално подпомагане", Държавната агенция за закрила на детето или Министерството на вътрешните работи, т.е. достатъчно е алтернативното уведомяване и на една от тези институции. Това задължение има и всяко лице, на което това е станало известно във връзка с упражняваната от него професия или дейност, дори и ако то е обвързано с професионална тайна.

Съгласно разпоредбите на Закона за закрила на детето, при постъпване на сигнал в Държавната агенция за закрила на детето, че дете се нуждае от закрила, председателят й го препраща незабавно в отдел "Закрила на детето" в дирекция "Социално подпомагане" по настоящ адрес на детето за извършване на социално проучване и предприемане на мерки за закрила. 
3.1.КОНКРЕТНИТЕ СТЪПКИ ПРИ ПОДАВАНЕ НА СИГНАЛ ЗА ТОРМОЗ КЪМ ВЪНШНИ СЛУЖБИ СА ПРЕДСТАВЕНИ В ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ОТ МЕХАНИЗЪМ ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА УЧИЛИЩНИЯ ТОРМОЗ МЕЖДУ ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ В УЧИЛИЩЕ.   КОЙ, КОГА И КЪДЕ МОЖЕ ДА ПОДАВА СИГНАЛ ЗА ДЕТЕ В РИСК ? 
3.1.1.КОЙ ПОДАВА СИГНАЛА? 
             Съгласно Закона за закрила на детето, чл. 7 (1) „Лице, на което стане известно, че дете се нуждае от закрила, е длъжно незабавно да уведоми дирекция „Социално подпомагане”, Държавната агенция за закрила на детето или Министерството на вътрешните работи. (2) Същото задължение има и всяко лице, на което това е станало известно във връзка с упражняваната от него професия или дейност, дори и ако то е обвързано с професионална тайна”.

3.1.2. КОЙ МОЖЕ ДА ПОДАВА СИГНАЛ ЗА ДЕТЕ В РИСК ОТ НАСИЛИЕ И ТОРМОЗ?

· От страна на  Детска градина Славейче”всеки един професионалист, работещ в системата на образованието, може да подаде сигнал към отдел „Закрила на детето” по местоживеене на детето. Това може да бъде директор, учител, възпитател и т.н. Сигналът може да бъде подаден от името на детската градина ,  на Координационния съвет, като се описва цялата събрана информация по случая. По този начин се действа институционално и се подкрепя учителят, който е установил тормоза и риска за детето. Когато сигналът се отнася за дете в риск, сигналът ще бъде проучен от социалния работник, дори да е подаден анонимно. В случай на подозрение за ситуация на тормоз, всеки служител в ДГ може да проведе консултация като се свърже с Националната телефонна линия за деца и разговаря с експерт на телефон 116 111.
· родителите /настойниците, попечителите, други лица, при които детето е настанено като мярка за закрила на детето– пострадали от насилие или инцидент и тези, които са упражнили такъв.
3.1.3.. КЪДЕ МОЖЕ ДА СЕ ПОДАВА СИГНАЛ ЗА ДЕТЕ В РИСК ОТ НАСИЛИЕ И ТОРМОЗ?

· Дирекция „Социално подпомагане“ /ДСП/. Компетентна да предприеме мерки за закрила е тази дирекция, която е по настоящ адрес на детето, това е адресът, на който детето пребивава. В случай на по-голяма оперативност и спешност може да се сигнализира дирекция „Социално подпомагане“ по местонахождение на училището по телефон, факс, електронна поща /данни за телефони, факс, електронна поща на дирекции „Социално подпомагане“ на територията на цялата страна са поместени на сайта на Агенцията за социално подпомагане /www.asp.government.bg/. До 24 часа от случилото се, сигналът се подава и писмено до ДСП.
· При невъзможност за осъществяване на контакт с дирекция „Социално подпомагане“ сигналът за инцидента и предприетите действия или за проявата на насилие може да се подаде на Националната телефонна линия за деца 116 111 към Държавната агенция за закрила на детето, която е с национално покритие, денонощна и безплатна. Сигнал може да бъде подаден до Държавната агенция за закрила на детето и устно на телефон /централа/ 02/933 90 10, 02/933 90 11, факс 02/980 24  15, по електронна поща на e-mail: sacp.government.bg, в звеното за административно обслужване – приемна, на адрес: гр. София, ул. „Триадица“ № 2. Данни за териториалните поделения на Държавната агенция за закрила на детето, до които може да се подаде сигнал, са налични на официалната електронна страница www.sacp.government.bg.
· Органите на МВР /инспектор Детска педагогическа стая, оперативен работник/
· При нужда от Кризисна интервенция: В случай на травматично /кризисно/ събитие, настъпило за група деца, вследствие на участие или присъствие на инцидента или упражнено насилие, водещо до риск от увреждане на физическото или психическо здраве, е възможно да се сезира Държавната агенция за закрила на детето, с искане за провеждане на кризисна интервенция. Данни за телефони, факс и електронен адрес на Агенцията са налични в сайта на ДАЗД /посочени и в т. 3.4/. Кризисна интервенция може да се осъществи и от Министерството на образованието и науката – от психолози от Националната мобилна група за психологическа подкрепа, както и от психолози, работещи в социални услуги на територията на населеното място, в което е ситуирано училището, с активното действие и съдействие на дирекция „Социално подпомагане“, в качеството й на орган за закрила на детето на местно ниво.
· Екипно обсъждане на случая, с оглед превенция на инициденти и прояви на насилие – задължително случаите на инциденти и тормоз се обсъждат на заседение на екипа, създадан във връзка с Механизма за противодействие на  училищния тормоз в детска градина “Славейче” гр. Златарица  с участието на социални работници от отдела за закрила на детето към дирекция „Социално подпомагане“, за анализ на случилото се и причините, които са го породили, както и планиране на мерки и действия, изпълнението на които ще доведат до трайно намаляване на случаите на насилие между деца, ученици и върху тях, и до снижаване на броя на инцидентите. 
· Привличане на външни специализирани доставчици на услуги за подкрепа на екипа за справяне със създалата се ситуация и минимизиране на рисковете, както и предотвратяване на ескалиране на напрежението. Информация за доставчиците на социални услуги може да бъде получена от официалната електронна страница на ДАЗД /секция „Лицензиране“, както и от отделите за закрила на детето, за наличните социални услуги на територията на община Павликени.

4.1.ДЕЙСТВИЯ ЗА ПРЕКРАТЯВАНЕ НА НАСИЛИЕТО ИЛИ ТРАВМАТИЧНОТО СЪБИТИЕ:

Служителят на детското заведение, свидетел на случилото се, или уведомен за него, се намесва незабавно, за да преустанови проявата на насилие или друго травматично събитие.

· Приоритетна грижа е  здравето на всички деца,  участници в инцидента или насилието.
· Служителят на образователната институция, свидетел на случилото се или уведомен за него, сигнализира незабавно медицинското лице в детското заведение , за установяване нуждата от намеса на Бърза неотложна медицинска помощ. 

· Медицинското лице извършва преглед и сигнализира Бърза помощ, при нужда, след което описва състоянието, интервенцията и причината за нея в медицинския журнал.

5. Програмата се приема на Педагогически съвет, проведен през месец септември.. 
6. В приложение № 1 е отразен План-график на дейностите на екипа на Детска градина „Славейче” и други институции във връзка с механизма за противодействие на  тормоза и насилието на децата  в детското заведение.
7. Програмата  има характер на отворен документ, който може да се развива, усъвършенства и актуализира  в съответствие с динамично- променящите се условия и факгори. 
1. Приложение № 1 
ПЛАН - ГРАФИК

НА ДЕЙНОСТИТЕ НА ЕКИПА НА ДЕТСКА ГРАДИНА  „Славейче” И ДРУГИ ИНСТИТУЦИИ ВЪВ ВРЪЗКА С МЕХАНИЗМА ЗА ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА  ТОРМОЗА И НАСИЛИЕТО НА ДЕЦАТА В ДЕТСКОТО ЗАВЕДЕНИЕ 
	№ по ред
	МЕРКИ ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА НАСИЛИЕТО ТОРМОЗА  И АГРЕСИЯТА
	ДЕЙНОСТИ 
	ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
	ОТГОВОРНИЦИ 
	СРОК 

	1 мярка 
	Провежданите консултации с психолог и социален работник
	Образователна и терапевтична подкрепа на деца със специални нужди и техните родители
	По-голяма информираност на представителите на родителската общност 
	Директор, педагогически екипи по възрастови групи 
	Учебна 2024/20225 година

	
	
	  Оказване помощ и подкрепа на родителите на такива деца за преодоляване на трудностите
	Намаляване риска от насилие или агресивно поведение у децата 
	Директор, педагогически екипи по възрастови групи, 
	Учебна 2024/20225 година

	2 мярка
	Добронамерено отношение, загриженост и насърчаване на  децата и родителите за преодоляване на възникналите затруднения: 


	Работилница за деца и родители в началото на учебната година, свързана с подготовката на необходимите пособия за образователния процес:

Създаване на условия за преодоляване на трудности и проблеми, свързани с началото на учебната година

Възможност да се наблюдава желанието на деца и родители да творят заедно с учителя за осигуряване на учебен процес, отговарящ максимално на изискванията на  детското заведение

 При нежелание на родителите – възможност за приобщаване  на проблемните деца както чрез екипна, така и чрез индивидуална работа.Насърчаване на искреното и позитивно общуване, добрите постъпки и малките успехи, особено на проблемните деца
Спечелване доверието на родителите и тяхната подкрепа при провеждане на работилницата, с цел получаване на оценка от тях и поощряване на децата
	,

Възпитаване на добронамереност, уважение,  търпение в процеса на учебната и творческата дейност и постигане на добри резултати. 

Детето да изпитва непрекъснато  позитивни емоции и проявява голям  интерес  заедно със своите  родители при  финализиране на дейностите и получаване на крайния резултат.
Родителите да познават възможностите за реагиране, ако все пак има изградена някаква система за защита.
	педагогически екипи по възрастови групи,
	Учебна 2024/20225 година

	3 мярка
	Ангажираност и участие на децата чрез игра  за формиране на етика в отношенията
	· Индивидуално работа деца и работа в  малки групи  чрез  сюжетно-ролевите игри за формиране добронамереност и взаимопомощ. 
· Стимулиране на творческата дейност и оформяне на естетически вкус в  центровете чрез игра 
· Поставяне на театрални постановки, тематично насочени против агресията и насилието от педагогическите екипи по възрастови групи и  куклени театри / /
· Създаване на правила във всяка възрастова група съвместно с деца и учители за спазване на добро поведение, отношение и уважение  на  всяко дете към себе си, своите приятели и възрастните около него.
	Намаляване на агресията и напрежението между децата. 
Детето да работи в атмосфера на приятелство и  взаимно уважение с останалите деца.
Създаване на умение за самостоятелно организация в процеса на играта без напрежение, агресия или насилие.
Повишаване умението на детето да цени своите приятели и доброто отношение във всяка постъпка. 

Формиране на критичност и отношение на детето  към негативните прояви на деца в групата.
	
	Учебна 2024/202245 година

	4 мярка
	Организиране на съвместни празници, тържества, изложби, чествани, концерти  с участие на родителите 


	· Развиване на съвместна  дейност между деца, педагогически екипи и родители за намаляване напрежението между децата и  укрепване  детските  колектив, чрез подготовката и провеждането на тържества, изложби, чествания  концерти          предоставят се равни възможности на всяко дете да разкрие дарбата си, чрез собствен избор на това, което ще представи
	Непрекъснато повишаване активността и интереса  на родителите в организирането и провеждането на съвместни дейности  като тържества, концерти
	педагогически екипи по възрастови групи,
	

	5 мярка
	Провеждане кампании от екип на Център за обществена подкрепа и Комплекс за социални услуги за деца и семейства, както и  психолози с представители на родителската общност на    деца с поведенчески проблеми 
	· Съвместна дейност с психолози и представители на родителската общност   , организирана от Директора на ДГ Славейче” град Златарица , поради зачестилите случаи на агресия при деца в предучилищна възраст.
· Провеждане на  дискусия между мед. сестра  и родителска общност  от всички възрастови групи по въпроса как да постъпват възрастните, ако в поведението на детето възникне агресивност, как да реагират на пристъпите на ярост? 
· Обсъждане с родители възникването на детската агресия, възможните пътища за изход от трудни житейски ситуации;  - формиране у родителите култура да разбират проблемите на агресия у малките деца

· Обсъждане с родителите на възможните пътища за изход от трудни житейски ситуации 
- Подкрепа на деца и родители, чрез Комплекс за социални услуги за деца и семейства, обхващащ работа с различни целеви групи:

· От изключително значение е включването на родителите на тези деца в психосоциалната рехабилитация 

· Оказване на помощ  на родители с деца в  предучилищна възраст  относно  проблемно поведение като хиперактивност, разстройство на вниманието, агресия, тревожност, проблеми с раздялата
	При случаи на насилие или агресия  незабавно ориентиране на  заинтересованите страни относно институциите за закрила на детето  и  начините на взаимодействие  с тях  при необходимост от помощ 
Насочване вниманието на  родителите  относно разрешаване на конфликтни ситуации между дете и родител в семейството и извън него.

Постепенно премахване неудобството, страха и подценяването на проблемите на децата у родителите. 
Създаване на умение у родителите да осъзнават и говорят открито за проблемите и начините за тяхното решение. 
Постепенно формиране на доверие у родителите към институциите относно оказване на съдействие и помощ. 
 
	Директор , мед.сестра
	Учебна 2024/20225 година

	6 мярка
	Работа в добро взаимодействие със специализираните държавни и общински социални, образователни и културни институции, както и с неправителствени организации


	Непрекъснато взаимодействие относно откриване и разясняване на проблемите и търсене на начини за тяхното решение.
	Повишаване умението на родителите да говорят
	Директор 
	Учебна 2024/20225 година
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